

2025/10/31 星期五
责编/张枕河 美编/杨红 电话/010-63070408

回暖成关键词

超五成上市企业前三季度净利润同比增长

A股三季报披露收官。Wind数据显示，截至10月30日21时，A股共有5385家上市公司对外披露2025年三季报，前三季度，2887家上市公司实现归属于上市公司股东的净利润同比增长，占比约为53.61%。钢铁、有色、传媒、电子、计算机、建筑材料等行业前三季度业绩回暖明显，一些公司第三季度业绩按下了“加速键”。

●本报记者 董添



视觉中国图片

近700家企业前三季度净利同比增逾100%

从净利润增幅角度看，上述5385家上市公司中，有2325家上市公司2025年前三季度归属于上市公司股东的净利润同比增幅超过10%，1626家同比增幅超过30%，677家同比增幅超过100%。

方正电机、晶瑞电材、天保基建、华宏科技、博杰股份、海象新材、国投中鲁、先达股份等前三季度归属于上市公司股东的净利润同比增幅超过3000%。

其中，先达股份10月30日晚间披露的2025年三季报显示，今年前三季度，公司共实现营业收入约20.08亿元，同比增长6.11%；实现归属于上市公司股东的净利润约1.96亿元，同比增长3064.56%。

从净利润数值角度看，上述5385家

上市公司中，2210家上市公司归属于上市公司股东的净利润超过1亿元，832家超过5亿元，483家超过10亿元。剔除金融股影响，中国移动、中国海油、贵州茅台、宁德时代、中国神华、中国建筑、美的集团、紫金矿业、中国电信等公司前三季度归属于上市公司股东的净利润超过300亿元。

从行业角度看，Wind数据显示，钢铁、有色、传媒、电子、计算机、建筑材料、电力设备、家用电器等行业前三季度归属于上市公司股东的净利润同比增幅居前。

从分红角度看，截至发稿，A股共有214家上市公司在发布三季报的同时，对外宣布进行现金分红。

营业收入约26.63亿元，同比增长68.06%；实现归属于上市公司股东的净利润约2.56亿元，同比增长563.77%。

不少第三季度业绩大幅回暖的上市公司在业绩发布后股价上涨。以华伍股份为例，公司10月23日晚间披露的三季报显示，2025年前三季度实现营业收入约9.94亿元，同比增长16.55%；实现归属于上市公司股东的净利润约4120.72万元，同比增长70.84%。其中，2025年第三季度，公司共实现营业收入约3.68亿元，同比增长24.34%；实现归属于上市公司股东的净利润约2431.63万元，同比增长4202.15%。Wind数据显示，10月24日，华伍股份股价大涨超5%。

回暖趋势明显

一些公司第三季度业绩按下了“加速键”。拓荆科技10月30日晚间披露的三季报显示，第三季度，公司共实现营业收入约为22.66亿元，同比增长124.15%；共实现归属于上市公司股东的净利润约为4.62亿元，同比增长22.07%。前三季度，公司共实现营业收入42.2亿元，同比增长85.27%；实现归属于上市公司股东的净利润约为5.57亿元，同比增长105.14%。

佰维存储披露的三季报显示，前三季度，公司共实现营业收入约为65.75亿元，同比增长30.84%；实现归属于上市公司股东的净利润约为3041.39万元，同比下降86.67%。其中，第三季度公司共实现营

业收入约26.63亿元，同比增长68.06%；实现归属于上市公司股东的净利润约2.56亿元，同比增长563.77%。

不少第三季度业绩大幅回暖的上市公司在业绩发布后股价上涨。以华伍股份为例，公司10月23日晚间披露的三季报显示，2025年前三季度实现营业收入约9.94亿元，同比增长16.55%；实现归属于上市公司股东的净利润约4120.72万元，同比增长70.84%。其中，2025年第三季度，公司共实现营业收入约3.68亿元，同比增长24.34%；实现归属于上市公司股东的净利润约2431.63万元，同比增长4202.15%。Wind数据显示，10月24日，华伍股份股价大涨超5%。

频获机构调研

不少上市公司三季报披露后，获得机构扎堆调研。从调研内容看，机构对上市公司三季度业绩增长原因、产能情况、价格策略、2026年发展展望等问题较为关注。

兆易创新最新披露的投资者关系活动记录表显示，公司获中信证券、泰康资产、天风证券等376家机构调研。公司在接受机构调研时表示，第三季度，受益于旺季备货的拉动，以及存储周期的进一步改善，公司业绩表现亮眼。

展望2026年，兆易创新提到，公司将继续坚持以市占率为中心的目标，把握存储行业周期上行的机遇；同时积极拥抱AI，推动定制化存储解决方案逐步落地。Flash业务方面，公司将努力把握端侧AI发展带来的机遇，同时积极提升公司在工业、汽车、海外市场份额，预计收入将延续稳定增长的趋势。在目前产能紧张的情况下，明年产品成本会有所上升，公司会与核心供应商积极协商，争取得到产能和价格上的支持。对于研发投入，兆易创新称，公司一直保持高强度的研发投入。同时追求高质量的发展，以

及给股东带来投资回报。

对于产能情况，海达尔在最新披露的投资者关系活动记录表中提到，当前，公司产能储备充足，能够覆盖现有订单的生产需求。为提升生产效能，公司今年系统性地推进了三大产线升级：一是通过关键设备工艺参数优化实现提速增效；二是完成多条产线的智能主线改造，有效整合生产资源；三是试行装配线自动化升级，引入智能安装设备和视觉检测系统。这些升级完成后将有效提升生产效率，为公司提供了坚实的产能保障。公司的募投项目落成使用后，产能将进一步提升。

对于国内市场竞争格局及价格策略，弘亚数控在最新披露的投资者关系活动记录表中提到，公司在国内市场并未采取简单的全面降价策略，而是聚焦于关键项目和核心客户，进行有针对性的价格调整，以精准抢夺市场份额。在这一过程中，部分竞争对手虽有所跟进，但公司凭借强有力的产品力与品牌优势，核心竞争力依然稳固。当前，激烈的价格竞争正加速行业尾部企业的出清，市场份额进一步向头部企业集中，行业格局持续优化。

2025年前三季度归母净利润同比增幅居前的上市公司

证券简称	前三季度归属母公司股东的净利润(亿元)	同比增长(%)
方正电机	0.1376	153,128.6021
晶瑞电材	1.2837	19,202.6503
天保基建	0.6461	7,158.9134
华宏科技	1.9652	7,110.6954
博杰股份	1.0573	6,760.5443
海象新材	0.9038	5,439.8738
国投中鲁	0.2854	3,178.2099
先达股份	1.9589	3,064.5550
澄天伟业	0.1242	2,925.4454
深深房A	1.4512	2,791.5708

数据来源/Wind 制表/董添

两百余家公司披露三季度分红方案

●本报记者 罗京

上市公司分红积极性持续升温。Wind数据显示，截至10月30日21时，A股共有214家上市公司发布三季度利润分配方案，涉及传媒、电子、医药、机械设备、农林牧渔等多个行业。业内人士表示，这轮分红热潮不仅反映出部分上市公司盈利能力的回升，也体现出在监管引导与市场预期共同作用下，企业积极回报股东、提振市场信心的强烈意愿。

扎堆披露分红方案

从单个企业来看，一些经营稳健的行业龙头企业抛出大手笔分红方案。例如，游戏行业龙头吉比特则计划每10股派发现金红利60.00元（含税），预计合计派现约4.31亿元。分众传媒拟定的2025年第三季度分配方案为每10股派发现金0.50元（含税），合计派现金额约7.22亿元。

安防龙头企业大华股份表示，为更好回馈股东，在兼顾未来发展及资金需求的基础上，拟每10股派发现金1.85元（含税），现金分红总额约6.02亿元。钛白粉行业龙头龙佰集团也计划每10股派发现金股利1.00元（含税），总计派现约2.37亿元。

多家北交所企业也积极参与分红，与投资者共享经营成果。截至目前，已有鼎佳精密、世昌股份、巴兰仕、视声智能、朱老六、中纺标、国航远洋、海希通讯、艾融软件等公司披露三季度权益分派预案。其中，鼎佳精密每10股派现6元，世昌股份每10股派现5.8元，巴兰仕每10股派现5元。

值得注意的是，鼎佳精密于今年7月31日正式登陆北交所，是一家专注于消费电子功能性与防护性产品的“专精特新”企业。公司前三季度实现营业收入3.34亿元，同比增长12.26%；归母净利润5431.03万元，同比增长30.53%，业绩呈现稳健增长态势。分析人士指出，作为一家新上市企业，鼎佳精密在登陆北交所仅三个月后便推出力度可观的分红方案，不仅有助于增强投资者信心，也展现了公司稳健的财务基础和良好的现金流管理能力。

构建长期回报机制

上市公司分红热情升温，还离不开监管部门的引导。10月27日，中国证监会公布《关于加强资本市场中小投资者保护的若干意见》。其中提出，推动上市公司增强投资者回报。大力倡导上市公司采用“注销式回购”等方式回报投资者。多措并举引导上市公司在确保可持续发展的前提下实施一年多次分红，增强分红的稳定性、持续性和可预期性。

作为行业领先的铝加工龙头企业，南山铝业10月29日晚披露回报股东特别分红方案。公司表示，鉴于公司近年经营业绩稳定、现金流充裕、资产负债结构健康，在充分保障日常生产经营、研发投入及未来发展资金需求的前提下，拟向全体股东每10股派发现金红利2.584元（含税）。以公司当前116.14亿股总股本计算，本次特别分红合计拟派发现金红利超30亿元（含税）。

数据显示，自上市以来，南山铝业累计分红金额已达130.76亿元，叠加历次股票回购注销资金15.62亿元，股东回报总额已超过其在资本市场的累计融资规模，形成“股东回馈超募资”的价值创造模式，逐步向国际知名企业的成熟股东回报体系靠拢。

海康威视表示，在业绩稳健增长的背景下，公司持续通过“业绩增长+高额分红+回购”的良性循环回报股东。自2010年上市以来，公司累计净利润约1380亿元，累计现金分红约685亿元，分红率接近50%。

吉比特表示，公司始终重视股东回报，坚持以高比例、高频率分红切实回馈股东。自2017年1月上市以来，公司现金分红累计金额为69.20亿元（包含已公布但尚未实施的2025年第三季度分红金额），为首次公开发行股票融资净额的7.69倍。

恒力石化也强调，公司始终坚持高比例现金分红回馈投资者。今年更首次实施“年度+中期”分红机制，进一步加大投资者回报力度。据统计，恒力石化上市以来累计现金分红达261亿元，远超同期从资本市场募集的资金。随着盈利能力持续恢复和分红能力进一步增强，公司将继续完善长期、稳定、可持续的股东价值回报机制。

财信证券首席经济学家、研究发展中心总经理袁闯表示，近5年，上市公司通过分红、回购派发“红包”合计超过10.6万亿元，相当于同期股票IPO和再融资金额的2.07倍，有利于改善投资者体验，提升投资者满意度及获得感。

华创证券首席策略分析师姚佩认为，随着资本市场对于居民资产配置的重要性不断提升，政策通过提高上市公司质量、引导上市公司加大分红回购力度，完善“长钱长投”市场生态、提升投资者权益保护质效等手段，服务居民财富保值增值，从而释放消费和投资潜力。“十五五”时期通过资本市场转型释放财富效应，或成为经济增长的重要助力。

A股三季报勾勒产业新图景 电子、有色、储能行业业绩亮眼

●本报记者 孟培嘉

A股2025年三季报披露收官。记者梳理三季报发现，多个行业增长态势得到进一步确认，部分行业第三季度业绩实现反转。其中，电子、有色金属、储能等多个细分领域上市公司在下游需求带动下，业绩表现亮眼。

AI带动电子行业

今年前三季度，电子行业巨头工业富联在较高的业绩基础上交出了一份高增长的“答卷”——前三季度实现营收6039.31亿元，同比增长38.4%；归母净利润为224.87亿元，同比增长48.52%。

“云计算业务增长主要受益于超大规模数据中心用AI机架产品的规模交付及AI算力需求的持续旺盛，通信及移动网络设备业务同样得到了AI智能终端新品的带动。”工业富联在三季报中表示。

从服务器到交换机等应用端设备，从PCB到光模块、高速通讯线缆等电子器件，AI给电子行业公司带来了显著的增长。

例如光模块领域，中际旭创前三季度实现营收250.05亿元，同比增长44.43%；归母净利润为71.32亿元，同比增长90.05%。新易盛实现营业收入165.05亿元，同比增长221.7%；归母净利润为63.27亿元，同比增长284.37%。“目前整个行业景气度很高，明后年预计将持续高速增长的趋势。”新易盛相关负责人在接受机构调研时表示。

PCB领域，包括沪电股份、胜宏科技、生益电子在内的多家上市公司均实现了较高的业绩增长。其中，生益电子前三季度实现归母净利润11.15亿元，同比增长497.61%。

部分PCB设备公司三季度业绩表现突出。主营电镀设备的东威科技今年前三季度实现归母净利润8536.73万元，同比增长24.8%；其中，第三季度实现归母净利润4286.42万元，同比增长236.93%。“得益于PCB东南亚投资潮、AI相关的大数据存储器等领域快速发展带来的新机遇，PCB领域高端板材电镀设备需求增加。公司近期签单量保持良好态势，今年订单金额将创历史新高。”东威科技相关负责人在接受机构调研时表示。

有色金属“量价齐升”

受产品涨价、下游需求增加等因素影响，有色金属板块上市公司同样业绩增长显著。

如稀土行业上市公司中，北方稀土、中

国稀土、广晟有色、盛和资源前三季度归母净利润同比增速均超过100%，其中盛和资源同比增长率达到748.07%。

“受市场行情影响，三季度主要稀土产品价格有较大幅度上升，公司紧抓市场机遇，优化产品生产及市场营销，营业收入较去年同期有所增加。同时，公司加强管理赋能及成本管控，销售毛利率及净利润较去年同期有较大幅度增加。”盛和资源在三季报中表示。

多家金属上市公司业绩表现较好。白银有色发布的三季报显示，公司前三季度实现营业收入726.43亿元，同比增长5.21%；其中第三季度单季营业收入达280.84亿元，同比增长70.72%，显示出主营业务的复苏势头。

紫金矿业前三季度实现营业收入约2542亿元，同比增长10.33%；实现归母净利润378.64亿元，同比增长55.45%。公司表示，报告期内通过技改扩产和运营优化，快速释放产能，并精准把握金属价格上行窗口，实现尽产尽销。

储能行业需求旺盛

数据显示，2025年前三季度全球锂电储能装机超170GWh，同比增长68%，市场保持了快速发展趋势。在此带动下，储能行业上市公司也迎来业绩增长。

今年前三季度，阳光电源实现营收664.02亿元，同比增长32.95%；归母净利润为118.81亿元，同比增长56.34%。“主要盈利贡献来自光伏逆变器和储能业务。其中，前三季度储能发货同比增长70%，海外发货占比从去年同期的63%攀升到83%，储能毛利率保持稳定。”阳光电源相关负责人近日接受机构调研时表示。

主营智能电网与新型电化学储能的科陆电子前三季度实现营业收入35.86亿元，同比增长23.42%；归母净利润为2.32亿元，同比增长251.1%。“随着新能源发电在新型电力系统中的占比不断提高，储能行业正迎来多元化应用场景拓展与技术迭代升级的双重发展机遇。”科陆电子相关负责人表示，公司正一边持续深耕美洲、欧洲成熟市场，搭建集销售、技术、服务于一体的本地化团队，一边重点攻坚亚太、中东非潜力市场，进一步完善海外市场布局。

储能行业旺盛的需求已经部分传导至上游原材料企业的业绩之中。如锂离子电池正极材料供应商湖南裕能前三季度营收、归母净利润同比增速分别为46.27%、31.51%，公司相关负责人此前接受机构调研时表示，受益于储能领域需求的增长，公司应用于储能端的产品占比有所提升。



视觉中国图片